

# NYIRI KÖZLÖNY.

Társadalmi és ismeretterjesztő hetilap.

Szerkesztői iroda

hova a lap szellemi részét tárgyzó küldemények intézendők :  
Nagy-Orosi-utca 998. sz. a.

Kiadó-hivatal :

Nagy-Orosi-utca 998. sz. a.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési árak :

helyben házhoz hordva vagy postai szétküldéssel :	
Egész évre	4 ft.
Fél évre	2 "
Évnyegy-doukint	1 "

Hirdetések díja :

Minden 5 hasábos polt-sor vagy ennek térfoglalata egyszeri hirdetésért 3 kr.; többszöri hirdetésért 4 kr. mind-n beigtatás-nál. — Bélyegdíj minden igtatásért külön 30 ujkr.  
Nyilttérben minden háromhasábos garmond-sor 20 ujkr.

Előfizetési felhívás

## NYIRI KÖZLÖNY

Julius-decemberi folyamára.

Rövid a pálya, mit három hó alatt megfuthatunk és szűk a tér, melyen mozogtunk : de azért bátran elmondhatjuk, hogy e rövid működésünk is, mely noha nem volt egyéb, kezdeményezési kísérletnél és folytonos küzdelemnél, nem illant el nyom és hatás nélkül.

Aki lapunk eddigi egyes számait szorgalmasan olvasta ; s volt alkalma egyik-másik hasonló irányú vidéki lapba is tekinteni : meggyőződhet arról, hogy kijelölt irányunktól egy lépésnyire sem térünk el s percze sem feledtük, hogy helyi, illetőleg megyei lap vagyunk.

Ha tehát semmi egyéb érdemünk nem volna is, maga az, hogy lapunk hasábjait, nem a fővárosi vagy más vidéki lapok közleményeiből, — amiktől pedig ezidő-szerént egyetlen hazai lapunk sem mentt. — hanem a megyei, a helyinapi és társas-élet eseményeiből állítottuk össze, kell hogy : a közügyemet magunkra vontuk legyen.

Nem akartuk, és nem akarjuk, hogy lapunk főlélesége ezikk legyen olvasóink asztalán. Ez pedig csak úgy érhető el, ha szigorúan megyei, illetőleg helyi lap maradunk.

Nem kapkodunk tehát jövőre sem idegen, tarka öltözékek után ; továbbra is csak eddigi szerény, saját kezünk szotte kelméből gyártott ruhában jelenünk meg nagyérdemű pártolónk olvasótermében. Reméljük, hogy csakis így lesz lapunk szívesen látott vendég.

Elmondhatjuk továbbá azt is, hogy lapunk nyelvezet és irály tekintetében, bármely hasonló hazai vállalattal kiállja a versenyt, ami ha nem is érdem ; de nálunk, hol a német és francia iskolai oly erős gyökeret vert, s írónk annyira pongyolán írnak, az olvasóra nézve csak kellemes behatással lehet.

Ez irányt jövőben sem tévesztendjük el szem elől.

Törekvésünk főrugója, ezentúl is Szabolcsmegye közös érdekeinek benn folytonos előmozdítása, kifelé hű képviselése leend.

Nyiregyháza, jun. 21.

Aki az előhaladás terén fokozatosan emelkedő városunk jelentékeny életképességét tanúsító tevékeny mozzanatait éber figyelemmel kísérte, annak önkéntelen fel kellett fedeznie az okokat is, melyek városunk anyagi és szellemi előhaladására mindenkor zsidbasztólág hatottak s hatnak jelenben is.

Tagadhatlan, hogy naponkint nagyobb mérvben fejlődő ipar- és kereskedelmi üzletemek útján a világ nagy piacaval jóvünk közvetlen összeköttetésbe ; és hogy gazdaszatunk hatáskörében különböző iparágakat kezdvén fejleszteni, jelenleg már a fősulyt nem pusztán a földművelésre fekteti. E kedvező jelenségek fokozatosan mind oda irányulnak, miszerént városunk ipar- és kereskedelmi tekintetben, országunk az e téren már magának jelentékenyebb nevet

Reméljük, hogy Szabolcsmegye közönsége méltányolni fogja e törekvésünket s kitérve az eddigi elfoglalt részvételesség köréből, nem engedi, hogy ez egyetlen helyi lapja épen akkor, midőn a legnagyobb szükség volna rá, legyen kénytelen újból megszűnni.

Egyetlennek mondjuk ; mert a „Tiszavidek”-et, mely Debreczenben jelenik meg, s mely a „Nyiri Közlöny” fenállása óta egyetlenszer sem méltatta Szabolcsmegyét arra, hogy biztortmányi gyűléseiről megemlékezzen ; nem lehet megyei lapnak tekinteni.

A megyei és közügyi élet szervezése s az ezzel járó mozgalmakkétségkívül igen fontos és érdekes tárgyat képezik a napi kérdéseknek. Bármennyire eltért is az új megyei és közügyi rendszer a régittől ; annyi tagadhatlan, hogy új alakjukban is erős védszínai maradnak az önkormányzatok és alkotmányosságunk. Minden honpolgárnak szent kötelessége tehát, e mozgalmakat folyvást figyelemmel kísérni : hogy ha a közgyűlésekben nem is, legalább a sajtó terén, a helyi lapban hozzászólhasson egyik-másik közérdekű tárgyhoz.

Ezért van most nagy szükség a helyi lapra. Ha nem volna Szabolcsmegyének ily lapja ; mindenáron teremteni kellene azt.

Mi részünkről mindent elkövetünk, hogy feladatunknak a lehetőleg megfeleljünk ; mi azonban csak tömeges pártolás mellett érhetni el.

Tisztelettel felkérjük tehát úgy az eddigi lelkes pártoló, mint az e lap anyagi támogatásában eddig részt nem vett n. e. megyei olvasó közönséget : sziveskedjenek lapunkat, annak mielőbbi megrendelése által, becses pártfogásába venni.

Lapunk alakja és föltételei a régiek maradnak.

Nyiregyháza, június 24. 1871.

A szerkesztőség.

vívott városaival ma holnap ki fogja állani a versenyt.

De hogy e fentebb körülírt tekintetekben kitűnő előhaladás tetőpontját városunk jövőben elérhesse, avagy megközelíthesse, az anyagi előhaladásal a szellemiekben is párhuzamosan elő kell mennie. E nélkül, nézetem szerént, fokozott erőfeszítés mellett sem küzdheti fel magát az emelkedés és ohajtható felvirágzás azon kitűnő potjára, hová azzal párhuzamosan haladva, nagyobb küzdelem nélkül, kevés időköz alatt, teljuthat.

Nem értem én itt e helyen a nevelés ügyét ; e térre nem is ohajthatom vinni a szellemiekben visszamaradás okozatainak tüzetes fejtegetését ; mert minden elolgoztás nélkül, a legösszintőbben ismerem azt, hogy a nevelés terén, jeles tehetségű tanárokkal ellátott iskoláinkban, a tanuók diéséretes

előhaladást tesznek, mit fényesen tanúsít az is, hogy iskoláinkat a vidékről is folytonosan számos tanuló látogatja.

Az okok, melyek városunknak jelzett tekintetekben párhuzamos előhaladását ezidő-szerént akadályozzák, egyedül nyilvános társaséletünknek viszás felfogásában s annak mód nélkül tévesztett alkalmazásában rejlenek. E téren, vagyis az élet ez iskolájában, nézetem szerént, hiányzanak azon léncszemek, melyek a társadalmunkra oly igen vesztélyes magán- és pártérdeknek táplálta nézeteknek teljes mellőzése nélkül, soha marandólag össze nem fűzhetők.

Bocsánatot kérek tehát azon gyengébb idegzetű s testi szervezetűknél fogva csekély indokból is könnyen izgatható vérmérsékletű polgártársaim és tisztelt delnőttől, akik az alkotmányosság és szabadsajtó jelen korszakában, az őszinte szóért, mely az alkotmányosság nagy eszméjével elváthatatlanul karöltve járó szabadszólás jogát magában foglalja, annyira érzékenyülnek, miszerént a helyi, hogy sérte hit becses személyiségük miatt, az illetőnek megczafolása, vagy a törvény alkalmazának igénybevétele, avagy a sérvtőnek lovagias elégtételre felhívásával igyekeznének maguknak elégtételt szerezni s eként állítólagos sérelmetésüket megtorlani : vagy visszavonulnak azon nyilvános térről, hol szakismeretük, szép tehetségük s tekintélyes társadalmi állásuknál fogva, a közügyek fejlesztésénél, tapintatos és bölcs tanácsaikkal, jelentékenyen használhatnának ; vagy pedig merőn pártérdekből a rágalom nyilait szórják meggondolatlanul azok ellen, akik nyilvánosan vallott elveiknél fogva, egy másik politikai párt táborához sorakoztak. Pedig ha léteznek is ily pártok sorakban, e különböző elveket valló pártoknak politikai hitágazata annyiban mégis találkozik, amennyiben, ha különböző utakon is, de a szereretett közös hazának, „hol élünk, halunk kell” önzés nélkül boldogítására törekszünk.

Sőt benső meggyőződés szerént csakis a haza iránti őszinte szeretet fogalma állítja elének azon hazafitni erényetlen kötelességet, melyszerint a hazafitni erényben versenyezünk kell. Ha tehát hazánk jövő jólétén és boldogításán kötelességszerűleg munkálni kívánunk, épen e tér az, melyen pártállást kell elfoglalnunk és pedig olyant, mely hitünk szerént ohajtasunk eredményéhez vezetend. Az e téreni semlegesség szeréntem, csakis a hazafitlanság jellegét képviselheti.

Bármiként igyekezzünk is tehát a nyilvános társaséletből a magán családok békés házi tüzhelyeikhez is átszivárgó, ezen kór-nyaggal terhelt nem törvényes gyermeknek a lehető leggyöngédebb nevet adni, végre is csak kiskorúság lesz annak divatos, és valódi neve. Bocsánatot, de nagyon reánk illik ez elnevezés : mivel mi pártszelleműket nemcsak tanácskozási terveinkbe, olvasó- és egyéb jótékonycélu egyleteinkbe, de még a politikával semmi összekötésben sem álló pénzintézetekbe is átvisszük. Pedig mind-





